


REFERENCEN Årg. 40(1), 2010 

Kalle Nielsen 

Mobil inforDlations­
kODlpetence 
Projektpræsentation - udfoldelse af oplæg holdt 
ved Referencefaggruppens temadag 22. marts 

Har du direkte adgang til Facebook, ar­
bejdsmail, Twitter, Google Talk, Gmail, 
samt direkte Flickr-, Google Webalbum­
og YouTube-upload på din mobil? Har du 
prøvet at nulstille din telefon? - og ved du 
om du går på YouTube via din yndlings­
browser via WIFI eller udbyderens mobile 
netværk? 
Nej? Så kom ned på biblioteket - de til­
byder vejledning i hele dynen ... gratis! og 
personalet ved hvad de snakker om! 

Mobil informationskompetence 
Er et l Y2 års udviklingsprojekt støttet af 
Styrelsen for Bibliotek og Medier. De 
deltagende folkebiblioteker er Herning, 
Randers og Aalborg. Aalborg Universitet 
leverer følgeforskning. Der er afsat midler 
til input fra videnpersoner. Projektet stop­
per ved årets udgang - behovet for opfølg­
ning er enormt... 

Mobile enheder - ny verdensorden 
For de nye mobile enheder er fantastiske! 
Med processorkraft som mange pc' er, 
lynhurtig flatrate webadgang, berørings­
følsomme skærme og SÅ lækre og bruger­
venlige grænseflader at man skal prøve det 
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for at forstå det. Det vil fuldstændig vende 
op og ned på vores opfattelse af hvad mo­
biler og web er - hvad det kan bruges til -
og ikke mindst: Det vil udradere en masse 
ting, traditioner og talemåder, som har haft 
deres berettigelse i årtusinder! 

Udviklings- og erfaringsprojekt 
Projektet er et udviklingsprojekt, der skal 
udforske området, og skaffe nogle første­
håndserfaringer med primært to ting i re­
lation til den kommende mobilwebæra: 
- Personalelæring 
- Brugervejledning 
Det er naturligvis to nært relaterede ting, 
for som personale skal man først lære, før 
man kan vejlede. Hvordan kan vi lære 
denne nye mobilverden, og vedblive at 
kunne følge med viden- og kompetence­
rnæssigt. Det er slet ikke nemt. 
Mobilverdenen - det er værre end pc-ver­
denen - langt mere komplekst og uover­
skueligt, men sådan havde vi det vel også 
i 90'erne da internettet pludselig sku\1e 
læres og vejledes i! 
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Mål 
Projektansøgninger er jo så taknemmelige 
at skrive, så projektet skal bare udvikle 
en læringsmodel for vejledning i mobil 
informationskompetence, opgradere pro­
jektbibliotekernes personale, have 1000 
borgere gennem vejledningsforløb, pro­
ducere materialet hertil og så for resten 
præsentere det på en e-læringsplatform, 
gerne mobilegnet, samt inspirere andre 
biblioteker til at gå i gang osv osv ... 
Men lad nu det ligge - det vigtigste er jo at 
nogen får lov at starte processen op. 

Bud på model & platform 
Projektleder-fokus er, at vi skal føle efter, 
reflektere og lære undervejs og skabe en 
relevant lærings- og vejledningsplatform. 
Vi kunne have søgt tilflugt i teorien i vores 
modelopbygning, men har valgt at bygge 
med udgangspunkt i deltagernes og kolle­
gaernes erfaringer med og viden om bruge­
rundervisning. Altså udgangspunkt i en suc­
cesfuld mangeårig erfaringsslebet praksis 
frem for en tilfældig teoretisk model. 

Mange projektdeltagere 
Projektet er specielt ved, at det udover 
styregruppe (3), projektgruppe (6), pro­
jektleder (l) og it-supporter (1) opererer 
med tre lokale 'mobilgrupper' på samlet 
cirka 25 personaler, der inddrages i pro­
jektet både som potentielle vejledere, 
ma-terialeskrivere og ikke mindst mobil­
testere. Der er købt cirka 10 moderne 
mobiler på hvert bibliotek - inklusive da­
ta-abonnementer til test af alle de mange 
apps, der er tilgængelige på de forskellige 
markedspladser, og som hurtigt og gratis 
kan hentes ned via 3G og lokal WIFI. 
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Direkte på læringsplatform 
Der er ikke i projektet afsat midler til læ­
ringsplatform, så projektet lever på Ran­
ders Biblioteks Moodle installation. 
Moodle er en open source læringsplat­
form, gratis at downloade og installere på 
egen webserver. Randers Bibliotek bruger 
Moodle som åben læring/vejlednings-, 
projekt- og personaleplatform. 
Udover et beskyttet projektrum, så er der 
to delvis offentlige rum. De to rum har 
offentlige ressourcer og aktiviteter; samt 
beskyttede ressourcer og aktiviteter, der 
kun kan ses og bruges af vejledere/ruman­
svarlige. Man kan altså have både borger­
ting og vejlederting i samme rum - en stor 
fordel vejledningsmæssigt. 

Moodle-links: 
Hovedsite: moodle.org 
Randers Bibliotek: huset.randersbib.dk 

Mange nye ord 
"Apps ", "markedspladser ", "3G" og så 
videre - mobilverdenen er en begrebs­
jungle affremmedord og it-terminologi. 
Moodle har indbygget multi-opslagsværk 
funktion, og den bruges til en helhedsori­
enteret samlingIbeskrivelse af alle disse 
nye ord. Opslagsord og relaterede ord 
link-markeres automatisk i rummets vej­
ledninger, opgaver osv. 

Meget ny teknik 
Micro-USB, mini-jackstik, GPS, OLED­
skærme osv. - mobilen er fyldt med 
hardware-dele med mystiske navne. Be­
skrivelserne af sådanne ryger også over i 
opslagsværket, hvorfra de autolinkes til i 
vejledninger og opgaver. 
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Mange nye funktioner 
Det er helt vildt, hvad man kan med en 
moderne mobil! Lad os bare nøjes med at 
fastslå, at der er over 50.000 programmer 
klar til download, installation og brug. 
Projektet tager læringsmæssigt udgangs­
punkt i hvad man kan med en moderne 
mobil - med udgangsspunkt i nogle en­
kelte funktioner/programmer. 

Hvem skal lære hvad? 
De som skal vejlede: Skal lære så meget 
som muligt, prøve forskellige mobiler og 
træne/lære ved jævnlig vejledning i for­
skellige situationer. 
Det øvrige personale: Glem at alle skal 
have dybe kompetencer - sats på nogle 
få gode modeller til alle og brug dagligt 
(start med at kassere bordtelefonerne) ... 

Hvordan skal vi lære? 
Som ved den hidtidige internet orientere­
de brugerundervisning, så drejer det sig 
om at have en stor og velassorteret værk­
tøjskasse - og få udgangspunkt i den en­
kelte brugers behov. Vi forsøger at ende 
op et miks af gode informationsressour­
cer, tip til hvad man gøre aktivt, og vej­
ledninger/opgaver til at lære selv ved at 
arbejde med mulighederne/stoffet. 

Hvordan skal vi vejlede? 
Læringsbehovet er større end vi kan dæk­
ke, så vi skal ud og få erfaringer, viden­
dele, afprøve nye former og teknikker ... 
De mange forskellige modeller, bruger­
grænseflader, operativsystemer, browsere, 
programmer, tastaturer, abonnementsfor­
mer, skærme, den begrænsede størrelse, 
etc. giver nye vejlederudfordringer. 
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Eksisterende brugerundervisning? 
Mange biblioteker har allerede en velfun­
gerende organisation for bibliotekets bru­
gerundervisning i diverse emner, og mo­
bilvejledningen skal naturligvis hurtigst 
muligt integreres i denne. 
Det er et meget vigtigt punkt - mobilvej­
ledningen skal styrke bibliotekernes rolle 
som centrale institutioner i et moderne open 
learn samfund, hvor borgere altid kan få 
gratis vejledning i tidens medier og kommu­
nikationsredskaber.Ytringsfrihed og adgang 
til information kræver individuel informati­
onskompetence - det er en kæmpe opgave. 

Relationer til andre projekter 
Projektet Mobil informationskompetence 
er relateret til en lang række aktiviteter og 
projekter i bibliotekerne og deres omver­
den. Selvom fokus er den borgervendte 
mobil-læring, så rækker projektet langt 
ind i it-læringen, den interne kompeten­
ceudvikling, de nye biblioteksservices, de 
nye lærings- og kommunikationsformer 
osv. Projektet er del af en bevægelse ... 

Åbent projekt - byd ind! 
Projektet er åbent for interesserede per­
sonaler og andre bibliotekers vejledere. 
Vi forsøger i 20 IO at samle en gruppe af 
biblioteker, der vil satse på at blive mobil­
frontbiblioteker. Det kan resultere i fælles 
ansøgninger, videndeling og funktionssam­
arbejde - kontakt os for at høre nærmere. 

Links: 
Info og blog: bit.ly/MobileLiteracy 
Alfa vejledningssite: bit.ly/mobilguide 
Kontakt: Kalle Nielsen, projektleder 
kn@randersbib.dk I 2046 40 79 



REFERENCEN, ÅRG. 40 NR. 1,2010 

Indhold 

Inger Andersen 
Mobil fremtid i biblioteket (Leder) .. ....... 3 

Redaktionen 
Gå-hjem møder - kr. 48.000 tilbage! . ... .. . . 5 

Redaktionen 
BibHit og BNG - kan du huske dem? .. .. . .. 8 

Dorthe Aurvig 
At grave efter gammelt guld 3 ............. 9 

Redaktionen 
Netværk aflokale kontaktpersoner ........ 15 

Redaktionen 
FORFRA - inspirerende gå-hjem møde . . ... 17 

Kalle Nielsen 
Mobil informationskompetence .... . ...... 20 

Nyt fra bestyrelsen 
Møderesume: Bestyrelsesmøde 20 l 0.2 ..... 23 

REDAKTION: KALLE NIELSEN 
TRYK: ÅRESTRUP BOGTRYKKERI 

EN DEL AF DEGNGRAFISK.DK 

ISSN: 0108-5913 

t-
~ 

O 
Q. 

iS) 
z 
(Il 

Q; 
"U 
c 
~ 
o 
M 

'" <Xl 

~ 
er:: « 
:::! C') 

z co 
« LO 
Cl I'-

-.;t 

D.. O 
I 
"O 

D.. ro 
05 


	Forside. 40(1) 2010
	Kolofon

	Mobil fremtid i biblioteket (Leder) /  Inger Andersen
	Gå-hjem møder kr. 48.000 tilbage / Redaktionen
	BibHit og BNG - kan du huske dem? / Redaktionen

	At grave efter gammelt guld 3 / Dorthe Aurvig

	Netværk af lokale kontaktpersoner / Redaktionen
	Fra gå-hjem-møde i FORFRA / Redaktionen

	Mobil informationskompetence / Kalle Nielsen

	Bestyrelsesmøde 2010-03-22
	Bagside. Indholdsfortegnelse

